
Ata da 192ª (centésima nonagésima segunda) Sessão da Câmara

dos Deputados, Deliberativa Extraordinária (semipresencial),

vespertina, da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª

Legislatura, em 3 de outubro de 2023. Às 13h57, presentes 63

Sras. e Srs. Deputados,  o Sr. Gilberto Nascimento, 1º

Suplente de Secretário, no exercício da Presidência,

declarou aberta a sessão e deu por dispensada a leitura da

ata da sessão anterior. Usaram a palavra, no período das

Breves Comunicações,   os Srs. Charles Fernandes, Luiz

Couto, Chico Alencar, Flávio Nogueira, Gilson Daniel, Saulo

Pedroso, Joseildo Ramos, Márcio Correa, Delegado Marcelo

Freitas, Paulão, Tadeu Veneri, da Vitoria, Alfredinho,

Silvia Cristina, Nilto Tatto, Bebeto, Julio Lopes, Daniel

Almeida, Cobalchini, Luisa Canziani, Adail Filho, Saullo

Vianna, David Soares, Alencar Santana, José Nelto, Helder

Salomão, Vicentinho, Bohn Gass, Paulo Magalhães, Murilo

Galdino, Lídice da Mata, Jorge Solla, Marussa Boldrin, Marx

Beltrão, Marco Brasil, Merlong Solano, Silas Câmara, Dr.

Francisco, Duarte Jr, Natália Bonavides, Leonardo Monteiro,

Otoni de Paula, Delegado Caveira, Jandira Feghali, Márcio

Jerry, Glauber Braga, Rogério Correia, Renildo Calheiros,

Defensor Stélio Dener, Ivoneide Caetano, Sâmia Bomfim, Carol

Dartora, Leo Prates, Marcon e Alberto Fraga.   Assumiram a

Presidência, no período das Breves Comunicações,   a Sra.

Maria do Rosário, 2ª Secretária; e  os Srs. Charles

Fernandes, nos termos do § 2º do artigo 18 do Regimento

Interno; e Arthur Lira, Presidente.   Usaram a palavra pela

ordem  os Srs. Helder Salomão, José Nelto, Márcio Correa,

Merlong Solano, Daniel Almeida, Vicentinho, Bohn Gass, Otoni

de Paula, Glauber Braga, Gilson Daniel, Renildo Calheiros,

Leo Prates e Sâmia Bomfim.   Tomou posse e prestou

compromisso regimental o Sr. Saulo Pedroso, representante do

Estado de São Paulo, eleito pelo PSD . Às 17h55, presentes
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264 Sras. e Srs. Deputados, passou-se à Ordem do Dia.

Levantou Questões de Ordem o Sr. Gilson Marques, que foram

indeferidas pelo Sr. Presidente. O Sr. Presidente anunciou a

votação do requerimento, apresentado pelo Sr. Gilson

Marques, que solicita a inversão da pauta da presente Ordem

do Dia, para que a pauta da presente Sessão seja apreciada

na seguinte ordem: 1. Projeto de Lei nº 3.525, de 2019; 2.

Projeto de Lei nº 4.426, de 2023; 3. Projeto de Lei nº

4.188, de 2021; e 4. Projeto de Lei nº 5.497, de 2019.

Encaminhou a votação  o Sr. Gilson Marques.   Procedeu-se à

votação pelo processo nominal. Foi encerrada a votação, com

o seguinte resultado: Sim: 10; Não: 243; Abstenção: 4; Total

de 257 votos. Foi rejeitado o referido requerimento. O Sr.

Presidente anunciou a discussão, em turno único, das Emendas

do Senado Federal ao Projeto de Lei nº 4.188, de 2021.

Levantaram Questões de Ordem a Sra. Adriana Ventura e o Sr.

Gilson Marques, que foram respondidas pelo Sr. Presidente. O

Sr. João Maia, relator designado em Plenário, ofereceu

parecer à matéria pelas comissões: de Educação; de Finanças

e Tributação; e de Constituição e Justiça e de Cidadania.

O Sr. Presidente anunciou a votação do requerimento,

apresentado pelo Sr. Altineu Côrtes, que solicita o

adiamento da discussão da matéria por uma sessão. Encaminhou

a votação  o Sr. Gilson Marques.   Procedeu-se à votação

pelo processo nominal. Foi encerrada a votação, com o

seguinte resultado: Sim: 22; Não: 266; Abstenção: 2; Total

de 290 votos. Foi rejeitado o referido requerimento. Passou-

se à discussão. Discutiram a matéria  os Srs. Marcel Van

Hattem, Sidney Leite, Adriana Ventura, Glauber Braga, Erika

Kokay, Alfredinho, Carlos Jordy, José Guimarães, Tadeu

Veneri e Lucio Mosquini.   Fizeram Comunicações de Liderança

os Srs. Altineu Côrtes, Líder do PL; e Guilherme Boulos,

Líder da Federação PSOL REDE. Levantou Questão de Ordem o
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Sr. Gilson Marques, que foi respondida pelo Sr. Presidente.

Fez Comunicação de Liderança a Sra. Carla Zambelli, Vice-

Líder da Minoria. Levantou Questão de Ordem o Sr. Gilson

Marques, que foi respondida pelo Sr. Presidente. Fez

Comunicação de Liderança o Sr. Kim Kataguiri, Vice-Líder do

Bloco UNIÃO, PP, Federação PSDB CIDADANIA, PDT, PSB, AVANTE,

SOLIDARIEDADE, PATRIOTA. Foi encerrada a discussão. Levantou

Questão de Ordem a Sra. Carla Zambelli, que foi respondida

pelo Sr. Presidente. O Sr. Presidente anunciou a votação do

requerimento, apresentado pelo Sr. Altineu Côrtes, que

solicita o adiamento da votação da matéria por uma sessão.

Encaminhou a votação  o Sr. Gilson Marques.   Fez

Comunicação de Liderança o Sr. Carlos Jordy, Líder da

Oposição. Procedeu-se à votação pelo processo nominal.

Assumiu a Presidência o Sr. Marcos Pereira, 1º Vice-

Presidente. Foi encerrada a votação, com o seguinte

resultado: Sim: 26; Não: 291; Abstenção: 6; Total de 323

votos. Foi rejeitado o referido requerimento. Passou-se à

votação. O Sr. Presidente anunciou a votação das Emendas do

Senado Federal nºs 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 16,

17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 26, 27, 30, 31, 32, 33, 34, 36,

37, 39, 40, 41, 42 - exceto o § 7º do artigo 37 da Lei nº

9.492, de 1997 -, 43, 44, 45, 46, 49 e 50 ao Projeto de Lei

nº 4.188, de 2021, com parecer pela aprovação, ressalvados

os destaques. Procedeu-se à votação pelo processo nominal.

Levantou Questão de Ordem o Sr. Gilson Marques, que foi

respondida pelo Sr. Presidente. Foi encerrada a votação, com

o seguinte resultado: Sim: 305; Não: 11; Abstenção: 5; Total

de 321 votos. Foram aprovadas as referidas Emendas do Senado

Federal. O Sr. Presidente anunciou a votação das Emendas do

Senado Federal nºs 4, 9, 10, 15, 24, 25, 28, 29, 35, 38, 42

- apenas o § 7º do artigo 37 da Lei nº 9.492, de 1997 - e 47

ao Projeto de Lei nº 4.188, de 2021, com parecer pela
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rejeição, ressalvados os destaques. Procedeu-se à votação

pelo processo nominal. Foi encerrada a votação, com o

seguinte resultado: Sim: 9; Não: 305; Abstenção: 5; Total de

319 votos. Foram rejeitadas as referidas Emendas do Senado

Federal. Fez Comunicação de Liderança a Sra. Sâmia Bomfim,

pela Coordenadoria dos Direitos da Mulher. O Sr. Presidente

anunciou a votação da Emenda nº 33 do Senado Federal, para

fins de sua supressão, objeto de requerimento de destaque

para votação em separado apresentado pela Bancada do PL.

Encaminharam a votação  os Srs. Capitão Alberto Neto e

Rubens Pereira Júnior.   Levantou Questão de Ordem o Sr.

Gilson Marques, que foi respondida pelo Sr. Presidente.

Procedeu-se à votação pelo processo nominal. Foi encerrada a

votação, com o seguinte resultado: Sim: 159; Não: 251;

Abstenção: 6; Total de 416 votos. Foi rejeitada a emenda

destacada. O Sr. Presidente anunciou a votação da Emenda de

Redação nº 3. Procedeu-se à votação pelo processo simbólico.

Foi aprovada a referida Emenda de Redação. Foi aprovada a

Redação Final da matéria. O Sr. Presidente, de ofício,

retirou de pauta o Projeto de Lei nº 4.426, de 2023. O Sr.

Presidente anunciou a discussão, em turno único, do Projeto

de Lei nº 5.497, de 2019. Levantou Questão de Ordem o Sr.

Gilson Marques, que foi recolhida pelo Sr. Presidente. O Sr.

Presidente anunciou a votação do requerimento,  apresentado

pela Sra. Adriana Ventura, que solicita a retirada de pauta

da matéria. Levantou Questão de Ordem o Sr. Gilson Marques,

que foi respondida pelo Sr. Presidente. Encaminhou a votação

o Sr. Gilson Marques.   Procedeu-se à votação pelo processo

nominal. Foi encerrada a votação, com o seguinte resultado:

Sim: 29; Não: 301; Abstenção: 2; Total de 332 votos. Foi

rejeitado o referido requerimento. A Sra. Jandira Feghali,

relatora designada em Plenário, ofereceu parecer à matéria

pelas comissões: de Comunicação; de Finanças e Tributação; e

4

*C
D2

32
20

84
68

30
0*Le

xE
di

t

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Zé Neto e outros
Para verificar as assinaturas, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD232208468300

AT
A 

n.
19

2/
20

23
Ap

re
se

nt
aç

ão
: 0

9/
10

/2
02

3 
13

:4
8:

13
.2

93
 - 

M
ES

A



de Constituição e Justiça e de Cidadania.   Fez Comunicação

de Liderança o Sr. Sidney Leite, Vice-Líder do Bloco MDB,

PSD, REPUBLICANOS, PODEMOS. O Sr. Presidente anunciou a

votação do requerimento, apresentado pelo Sr. Altineu

Côrtes, que solicita o adiamento da discussão da matéria por

uma sessão. Encaminharam a votação o Sr. Marcel Van Hattem e

a Sra. Jack Rocha.   Levantou Questão de Ordem o Sr. Gilson

Marques, que foi respondida pelo Sr. Presidente. Procedeu-se

à votação pelo processo nominal. Foi encerrada a votação,

com o seguinte resultado: Sim: 26; Não: 281; Abstenção: 2;

Total de 309 votos. Foi rejeitado o referido requerimento.

Passou-se à discussão. Discutiram a matéria  os Srs. Gilson

Marques, Tarcísio Motta, Jack Rocha, Marcel Van Hattem,

Duarte Jr, Alice Portugal, Bibo Nunes, Natália Bonavides,

Reimont e Pompeo de Mattos.   Foi encerrada a discussão. O

projeto foi emendado. A Sra. Jandira Feghali, relatora

designada em Plenário, ofereceu parecer às Emendas de

Plenário pelas comissões: de Cultura; de Comunicação; de

Finanças e Tributação; e de Constituição e Justiça e de

Cidadania.   Levantou Questão de Ordem o Sr. Gilson Marques,

que foi respondida pelo Sr. Presidente. O Sr. Presidente

anunciou a votação do requerimento, apresentado  pelo Sr.

Altineu Côrtes, que solicita o adiamento da votação da

matéria por uma sessão. Encaminhou a votação  o Sr. Gilson

Marques.   Procedeu-se à votação pelo processo nominal. Foi

encerrada a votação, com o seguinte resultado: Sim: 19; Não:

283; Abstenção: 2; Total de 304 votos. Foi rejeitado o

referido requerimento . Passou-se à votação. Encaminharam a

votação da matéria  a Sra. Alice Portugal e  os Srs. Marcel

Van Hattem, Soraya Santos e Gilson Marques.   O Sr.

Presidente anunciou a votação da Subemenda Substitutiva

Global oferecida pela relatora da Comissão de Cultura,

ressalvados os destaques. Procedeu-se à votação pelo

5

*C
D2

32
20

84
68

30
0*Le

xE
di

t

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Zé Neto e outros
Para verificar as assinaturas, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD232208468300

AT
A 

n.
19

2/
20

23
Ap

re
se

nt
aç

ão
: 0

9/
10

/2
02

3 
13

:4
8:

13
.2

93
 - 

M
ES

A



processo nominal. Foi encerrada a votação, com o seguinte

resultado: Sim: 312; Não: 25; Abstenção: 8; Total de 345

votos. Foi aprovada a referida Subemenda Substitutiva. O Sr.

Presidente anunciou a votação da Emenda de Plenário nº 4,

objeto de requerimento de destaque para votação em separado,

apresentado pelo Bloco UNIÃO, PP, Federação PSDB CIDADANIA,

PDT, PSB, AVANTE, SOLIDARIEDADE, PATRIOTA. Encaminhou a

votação  o Sr. Mendonça Filho.   Procedeu-se à votação pelo

processo nominal. Foi encerrada a votação, com o seguinte

resultado: Sim: 57; Não: 270; Total de 327 votos. Foi

rejeitada a emenda destacada. Foi aprovada a Redação Final

da matéria. Solicitou verificação de votação   o Sr. Bibo

Nunes.   Procedeu-se à votação pelo processo nominal. Foi

encerrada a votação, com o seguinte resultado: Sim: 301;

Não: 15; Abstenção: 2; Total de 318 votos. Foi aprovada a

Redação Final da matéria. Às 23h32, o Sr. Presidente

encerrou os trabalhos, antes convocando Sessão Deliberativa

Extraordinária para quarta-feira, 4 de outubro, às 13h55 ou

após Sessão Deliberativa do Congresso Nacional, com a

seguinte Ordem do Dia: Projetos de Lei nºs 4.173 e 4.426, de

2023; e 3.525, de 2019. Haverá matéria sobre a mesa para

deliberação.

 

 

 

 

Presidente           

 

 

 

 

Secretário           
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Ata
(Da Plenário)
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